
FOR DISASTER 

How SSUT Removed Education From the Buggy

Primed

Kirk Keith, Manager Tuscaloosa County Special Tax Board



Legislative Act No. 2015-448, entitled the “Simplified Sellers Use Tax Remittance 
Act,” allows eligible sellers to participate in a program to collect, report and remit 

a flat eight percent (8%) sellers use tax on all sales made into Alabama. 

Simplified Sellers Use Tax 
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 State of Alabama remains      4%

 ALL Cities                               2%

 ALL Counties                          2%
8%

 Locals distribution is based on 2010 Federal Census (Only State distributing on population)
 2010 Tuscaloosa County 194,000 UA 20,000 
 2018 Tuscaloosa County 210,000 UA 38,000
 Student and Military population greatly underreported
 Prison inmates are included in City/County population
 Many locals have rates higher than 8%



Simplified Sellers Use Tax (SSUT)
Not a new tax
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“That tax is already owed. Even if it’s a small business, 
you have to pay it, by law,” Bentley said. “This is not a 
new tax.”



Section 40-23-170
Legislative findings.
The Legislature finds that the State of Alabama should participate in negotiations with other states to simplify and 
modernize tax administration in order to substantially reduce the burden of tax compliance for all sellers, to reduce the 
costs of the administration, and to provide a means by which sales and use taxes may be levied and collected from those 
remote sellers located outside of this state which deliver inside this state items sold through catalogs, Internet, and other 
means.
(Act 2002-418, p. 1068, §1.)

Section 40-23-174
Distribution of proceeds.
(a) Should the enactment of a national agreement for the collection of sales and use taxes from remote sellers establish a 
single national tax rate on such remote sales or should the agreement provide for the State of Alabama to establish a single 
statewide rate on such remote sales, the proceeds shall be distributed as follows:
(1) One-half of such proceeds shall be distributed to the State of Alabama of which 75% shall be deposited into the General 
Fund, and 25% shall be deposited into the Education Trust Fund.
(2) One-quarter shall be distributed to the governing body of the municipality in which the delivery is made, if the delivery 
is made into a municipality.
(3) The remainder shall be distributed to the county governing body in the county in which the delivery is made.
(b) The tax proceeds distributed to a municipality or county shall be expended by the governing body of the municipality or 
county as required and provided by law for other sales and use tax proceeds levied and collected by the county or 
municipality including any bonded indebtedness.
(Act 2002-418, p. 1068, §5; Act 2012-599, p. 1924, 1st Sp. Sess., §1.)

Why Do We Need SSUT?
Alabama Legislature’s Proactive Leadership
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Comparison of General Fund/Education Trust Fund 
for Remote Sellers

Historical

58%

42%

Tax Allocation

Education Trust Fund General Fund

SSUT

25%

75%

Tax Allocation

Education Trust Fund General Fund

Education Trust Fund is reduced (58-25) 33% for all SSUT members(Amazon, Wayfair, etc).

4% State Rate
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NEXUS 50%/SSUT 50%

NEXUS 55%/SSUT 45%

NEXUS 60%/SSUT 40%

NEXUS 65%/SSUT 35%

NEXUS 70%/SSUT 30%

NEXUS 75%/SSUT 25%

NEXUS 80%/SSUT 20%

NEXUS 85%/SSUT 15%

NEXUS 90%/SSUT 10%

NEXUS 95%/SSUT  5% 

NEXUS 100%/ SSUT 0%

$956,183,774.62 

$994,886,451.21 

$1,033,589,127.80 

$1,072,291,804.40 

$1,110,994,480.99 

$1,149,697,157.58 

$1,188,399,834.17 

$1,227,102,510.76 

$1,265,805,187.35 

$1,304,507,863.95 

$1,343,210,540.54 

$1,320,444,260.19 

$1,281,741,583.60 

$1,243,038,907.01 

$1,204,336,230.41 

$1,165,633,553.82 

$1,126,930,877.23 

$1,088,228,200.64 

$1,049,525,524.05 

$1,010,822,847.46 

$972,120,170.86 

$933,417,494.27 

Education Trust Fund State General Fund

* Based on FY: October 2016 – September 2017 Sales Revenue 
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Education Trust Fund Shrinkage



ETF Shrinking Due to Online Sales

FY: OCT 1 2016 - Sep 30 2017

Prior to the SSUT Sales Tax Collected Education Trust Fund State General Fund

Sales Tax $  2,276,628,034.81 $      1,343,210,540.54 $      933,417,494.27                   

After SSUT Education Trust Fund State General Fund
Education Trust Fund

Net loss

Nexus 100%/SSUT 0% $  2,276,628,034.81 $      1,343,210,540.54 $       933,417,494.27 $                            0.00

Nexus 95%/SSUT 5% $  2,276,628,034.81 $      1,304,507,863.95 $       972,120,170.86 $       (38,702,676.59)

Nexus 90%/SSUT 10% $  2,276,628,034.81 $      1,265,805,187.35 $   1,010,822,847.46 $       (77,405,353.18)

Nexus 85%/SSUT 15% $  2,276,628,034.81 $      1,227,102,510.76 $   1,049,525,524.05 $     (116,108,029.77)

Nexus 80%/SSUT 20% $  2,276,628,034.81 $      1,188,399,834.17 $   1,088,228,200.64 $     (154,810,706.36)

Nexus 75%/SSUT 25% $  2,276,628,034.81 $      1,149,697,157.58 $   1,126,930,877.23 $     (193,513,382.95)

Nexus 70%/SSUT 30% $  2,276,628,034.81 $      1,110,994,480.99 $   1,165,633,553.82 $     (232,216,059.54)

Nexus  65%/SSUT 35% $  2,276,628,034.81 $      1,072,291,804.40 $   1,204,336,230.41 $     (270,918,736.13)

Nexus  60%/SSUT 40% $  2,276,628,034.81 $      1,033,589,127.80 $   1,243,038,907.01 $     (309,621,412.72)

Nexus 55%/SSUT 45% $  2,276,628,034.81 $          994,886,451.21 $   1,281,741,583.60 $     (348,324,089.31)

Nexus 50%/SSUT 50% $  2,276,628,034.81 $          956,183,774.62 $   1,320,444,260.19 $     (387,026,765.90)

Can Education Afford a $38 Million LOSS
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For every 5% increase to SSUT there is a net loss of  $38,702,676.59 to the Education 
Trust Fund



Tuscaloosa County Special Tax Board 
Historical Collections

Established Act No. 56 of 1953 Regular Session

Agencies Receiving funds

10

Tuscaloosa County Board of Education 25%

City of Tuscaloosa Board of Education 20%

City of Tuscaloosa 19%

Tuscaloosa County Commission 14.3%

Road Improvement Commission 10%

Druid City Hospital 6.7%

City of Northport 5%



Effect of Simplified Sellers Use Tax
Tuscaloosa County Special Tax Board

Established Act No. 56 of 1953 Regular Session

Agencies Receiving funds
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Tuscaloosa County Board of Education 25%

City of Tuscaloosa Board of Education 20%

City of Tuscaloosa 19%

Tuscaloosa County Commission 18.98% of original 14.3%

Road Improvement Commission 10%

Druid City Hospital 6.7%

City of Northport 5%



$12,500 Sale in Tuscaloosa County

Current Distribution $1125 tax Prior SSUT

Historical
Collections

9%
$1125

State
4%

$500

Locals
5%

$625

ETF
58%     
$290

GF
42%
$210

City Tusc
2%

$250

Tusc Cnty
3%

$375

7 Agencies
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Continued

Tuscaloosa County Distribution to Agencies 

Tuscaloosa
County

3%
$375

City Board of 
Education 

$75.00

City of 
Tuscaloosa

$71.25

County 
Board of 

Education
$93.75

County 
Commission

$53.63

City of 
Northport
$18.74

Road 
Improvement

$37.50

Druid City 
Hospital
$25.13
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$12,500 Sale in Tuscaloosa County

Distribution of 8% for $1000 tax per SSUT

SSUT
Collections

8%
$1000

State
4%

$500

Locals
4%

$500

ETF
1%

$125

GF
3%

$375

All Cities
2%

$250

All Counties
2%

$250
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Tuscaloosa County Distribution Through SSUT

Tuscaloosa
County

0.02 
x 0.040725262

.0008145%

City Board of 
Education 

$0.00

City of 
Tuscaloosa

$0.00

County 
Board of 

Education
$0.00

County 
Commission

$10.18

City of 
Northport

$0.00

Road 
Improvement

$0.00

Druid City 
Hospital

$0.00
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Locals in a Post Wayfair World

 How other States apply Local tax since U.S. Supreme Court ruling?

 Nevada – A seller must now collect and remit both state and local sales and use tax on sales made into 

Nevada

 California – Remote retailers who exceed $100,000 or 200 separate transactions into a district taxes. 

District taxes consist sales and use taxes imposed by cities, counties, and other local jurisdictions 

added to the state base sales and use rate.

 Arkansas – Remote sellers registered for Arkansas sales or use tax must collect the applicable county 

and/or sale use tax

 South Carolina – out-of-state retailer who has nexus with South Carolina must collect and remit to the 

Department local sales and use tax for each local jurisdiction where its products are delivered

Complete Rules by State for Online Sales Collections
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California (Local)
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States With Online Sales Tax Laws
State Minimum Sales Threshold State Minimum Sales Threshold
Idaho $10,000 New Jersey $100,000 or 200 Transactions 

Oklahoma $10,000 North Carolina $100,000 or 200 Transactions 

South Carolina $100,000 South Dakota $100,000 or 200 Transactions 

Mississippi $250,000 Coorado $100,000 or 200 Transactions 

Alabama $250,000 Arkansas $100,000 or 200 Transactions 

Tennessee** $500,000 Iowa $100,000 or 200 Transactions 

Rhode Island* $100,000 or 200 Transactions Louisiana $100,000 or 200 Transactions 

Hawaii $100,000 or 200 Transactions Nebraska $100,000 or 200 Transactions 

Washington* $100,000 or 200 Transactions Utah $100,000 or 200 Transactions 

Maine* $100,000 or 200 Transactions West Virginia $100,000 or 200 Transactions 

Vermont $100,000 or 200 Transactions California $100,000 or 200 Transactions 

Illinois $100,000 or 200 Transactions District of Columbia $100,000 or 200 Transactions 

Idiana $100,000 or 200 Transactions Nevada $100,000 or 200 Transactions 

Kentucky $100,000 or 200 Transactions Connecticut $250,000 or 200 Transactions 

Maryland $100,000 or 200 Transactions Georgia* $250,000 or 200 Transactions 

Michigan $100,000 or 200 Transactions Massachusetts $500,000 or 100 Transactions

North Dakita $100,000 or 200 Transactions Minnesota 10 Retail Transactions Totaling $100,000 or 100 Retail 
Transactions

Wisconsin $100,000 or 200 Transactions 



Changes in SSUT

Act 2015-448

 "§40-23-198."(a) In the event that a change in federal 

law, whether it be federal legislation or decision of 

the U.S. Supreme Court, removes current federal 

limitations on states' ability to enforce their sales and 

use tax jurisdiction against businesses that lack an 

instate physical presence, the provisions of this act 

shall be inapplicable as to any eligible seller who is not 

registered with the department as a participant in the 

program at least six months prior to the date of 

such change in law.

Act 2016-110

 "§40-23-198."(a) In the event that a change in federal 

law, whether it be federal legislation or decision of the 

U.S. Supreme Court, the enactment of federal 

legislation removes current federal limitations on 

states' ability to enforce their sales and use tax 

jurisdiction against businesses that lack an instate 

physical presence, the provisions of this act shall be 

inapplicable as to any eligible seller who is not 

registered with the department as a participant in the 

program at least six months prior to the date of 

such change in law.
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State AND Local Tax Due

Section 40-23-190
Conditions for remote entity nexus.
(a) An out-of-state vendor has substantial nexus with this state for the collection of both state and local use tax if:
(1) The out-of-state vendor and an in-state business maintaining one or more locations within this state are related parties; and
(2) The out-of-state vendor and the in-state business use an identical or substantially similar name, tradename, trademark, or goodwill, to 
develop, promote, or maintain sales, or the in-state business and the out-of-state vendor pay for each other's services in whole or in part 
contingent upon the volume or value of sales, or the in-state business and the out-of-state vendor share a common business plan or 
substantially coordinate their business plans, or the in-state business provides services to, or that inure to the benefit of, the out-of-state 
business related to developing, promoting, or maintaining the in-state market.
(b) Two entities are related parties under this section if one of the entities meets at least one of the following tests with respect to the other 
entity:
(1) One or both entities is a corporation, and one entity and any party related to that entity in a manner that would require an attribution of 
stock from the corporation to the party or from the party to the corporation under the attribution rules of Section 318 of the Internal Revenue 
Code owns directly, indirectly, beneficially, or constructively at least 50 percent of the value of the corporation's outstanding stock;
(2) One or both entities is a limited liability company, partnership, estate, or trust and any member, partner, or beneficiary, and the limited 
liability company, partnership, estate, or trust and its members, partners, or beneficiaries own directly, indirectly, beneficially, or 
constructively, in the aggregate, at least 50 percent of the profits, or capital, or stock, or value of the other entity or both entities; or
(3) An individual stockholder and the members of the stockholder's family, as defined in Section 318 of the Internal Revenue Code, owns 
directly, indirectly, beneficially, or constructively, in the aggregate, at least 50 percent of the value of both entities' outstanding stock.
(Act 2003-390, §1.)



Solutions 
 1) Repeal based on SCOTUS ruling

 2) Collection based on Remote Sellers passed in 2002-418 (40-23-170)

 3) Change local distribution to destination not population(Taxation based on  
destination not population.)

 4) Allow each County/City  a portion based on paved road miles (5% of collections) 
remainder based on destination

 5) Myriad (population, gdp, roads miles, land size)

 6) Recommendations?
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Kirk Keith

Manager

Tuscaloosa County Special Tax Board

kkeith@tuscco.com

(205) 722-0540
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Contact Information


